

翁啟惠辭任「中研院長」獲准 由副院長暫代 馬稱盡速面見候選人

香港文匯報訊 「中研院長」翁啟惠捲入浩鼎風暴，台灣「總統府」昨日證實，馬英九已決定同意翁啟惠於3月29日所提辭呈。

「中研院長」一職由副院長暫代，馬英九也請院方盡速安排新任院長遴選名單的候選人來府面會。

翁啟惠今年2月在「浩鼎解盲案」中發言，事後在3月間被發現其女持有浩鼎股票並在解盲結果公佈前賣出，引起爭議。在美國出差的翁啟惠於3月29日以健康因素向馬英九請辭，但當時馬英九並未批准。4月中翁啟惠返台後入府面報，但未再提辭職一事。馬英九事隔40天後，命秘書長曾永權前往拜會翁啟惠，轉達同意辭呈的決定，並轉交千字信函給翁啟惠。

據中通社報道，馬英九在信函中指出，翁啟惠回台後，兩度到「總統府」報告，也兩度到台灣「立法院」報告並接受質詢，應已了解各界對「浩鼎案」及翁啟惠去留均高度關注。

翁辭職不釀人事動盪

馬英九認為，翁啟惠4月25日與自己會面時，對於當時辭職將造成人事極大動盪，甚或影響國際聲譽的考量，顯然是多慮了。因此，為維護「中研院」聲譽，並在審酌各界期待後，決定同意翁啟惠3月29日所提辭呈；並由副院長王汎森代理院長職務至下任院長就任為止，絕不致因翁啟惠辭職而造成人事動盪。

針對新任「中研院長」遴選方式引起爭議，有院士連署要求馬英九退回遴選名單。馬英九也在信函中作出回應，認為「中研院」應正視並研議解決之道，並請院方盡速安排候選人來府面會，以便自己或下任「總統」遴選並任命。

馬表態3副院長將留任

「中研院」發言人吳金洲表示，馬英九已指示院務將由3位副院長代理，翁啟惠將回歸「中研院」基因體研究中心，成為特聘研究員，專心研究方面的工作並配合司法調查。吳金洲也轉述翁啟惠的說法，指作研究仍是他的最愛，他贊成馬英九的決定。

之前翁啟惠一直宣稱，如果自己請辭，3位副院長也要跟着辭職，馬英九在信中表態將留任3位副院長，是否有不符「中研院」組織法規範的疑慮？對此，吳金洲指出，3位副院長也是由馬英九任命，被留任並代理院務沒有問題。他也表示，將盡速與3位候選人聯繫安排到府面會時間。

民進黨發言人楊家俊回應，院長人選的圈定是重大人事決定，倉促間進行恐怕有失周全，建議馬英九再商酌。



■ 翁啟惠請辭
「中研院長」
獲馬英九批
准。資料圖片



■ 副院長王汎
森暫代「中研
院長」職務。
網上圖片

翁啟惠請辭始末

2006年接任「中研院長」，2011年續任迄今。

2016年2月21日，運用翁啟惠醣分子技術生產的浩鼎乳癌疫苗試驗解盲，但數據未達統計學上的顯著意義。

3月3日，生技公司浩鼎乳癌疫苗試驗解盲失敗，翁啟惠發言遭到質疑。「中研院」發表聲明表示，翁啟惠名下未持有台灣任何生技公司股票。

3月23日，周刊爆翁啟惠女兒翁郁琇名列浩鼎第10大股東，持有1,933張股票。

3月25日，士林地檢署偵辦「浩鼎案」表示，解盲失敗前3個月，翁郁琇曾出售10幾張股票。

3月30日，周刊爆料，翁郁琇2月19日解盲當天賣出股票。馬辦發言人陳以信表示，翁啟惠29日致電馬英九表達希望請辭，馬並未同意。

3月31日，翁啟惠滯美未歸，「立法院教育及文化委員會」通過提案，最嚴厲譴責翁啟蕙藐視「國會」，規避監督行徑。

4月15日，翁啟惠返台，強調沒有內線交易或操弄股票的意圖與行為。

4月18日，翁啟惠首度到「立法院」接受朝野「立委」質詢。

4月25日，翁啟惠入府向馬英九報告，但並未請辭。翁啟惠願即日起授權副院長處理「中研院」重要行政，並配合提前辦理交接。

5月10日，馬決定同意翁啟惠於3月29日所提辭呈。

資料來源：聯合新聞網



■



■

台捷運殺人魔鄭捷被執行槍決

受害者家屬：大快人心

據悉，除了鄭捷，目前仍有42名死刑犯尚未執行，「最高檢察署」的死刑平台會議日前開會整理死刑犯卷證，認為鄭捷沒有教化的可能，且已窮盡法律救濟手段，最應先執行。10日將卷證移送「法務部」，經部長簽署即送執行槍決。綜合台媒報道，有罹難者家屬得知訊息時強調，「大快人心」，並希望鄭捷的槍決，能夠對想犯法的人有所警惕，杜絕隨機殺人的惡行。另有被害人的母親受訪時情緒激動，她認為這個公道是大家的，很感謝羅瑩雪在卸任「法務部長」前執行這個死刑。

鄭捷案歷經將近兩年的審理，2014年5月21日，鄭捷在台北捷運車廂持刀隨機殺人，造成4死22傷，5月22日遭檢方聲請羈押獲准。2016年4月22日，最高法院三審宣判，判決鄭捷四個死刑，褫奪公權終身定讞。

台明再派團赴陸商電騙案



香港文匯報訊 繼4月20日首度派團前往大陸協商肯尼亞跨境電信詐騙案之後，台「法務部」10日表示，將於本月12日第2次派團赴大陸協商，除了探視在廣東珠海收容的32名台籍嫌犯外，也會和大陸公安部針對卷證取得、人犯接返等問題進行協商。

據中通社報道，台「法務部政務次長」陳明堂昨日表示，本次協商團仍由「法務部國際及兩岸法律司長」陳文琪率團出發，共有12名成員，協商團預定14日返台。大陸公安部偵辦人員將南下，雙方會進入實質協商階段，共同研討偵辦、取證、人員接返等議題。

「巴拿馬文件」爆2906家離岸台企

香港文匯報訊 據中通社報道，國際調查記者聯盟（ICIJ）昨日凌晨公佈「巴拿馬文件」（Panama Papers）所載境外公司資料，其中包括2,906家台灣離岸公司。台「財政部」表示，離岸公司不一定逃漏稅，但若掌握不當避稅事實，會以實質課稅原則追稅。

揭露全球政商名流如何利用「避稅天堂」設立離岸公司的「巴拿馬文件」資料庫昨日凌晨2時正式上線，提供超過20萬家離岸公司的資料，並可以用關鍵字查詢。

資料庫可查詢到2,906家由台灣人設立的離岸公司，

列出了公司名稱、設立時間、設立地點、相關國家地區、資料來源，其中包含2萬多名客戶、1.4萬個登記地址以及1,300多個中介機構。

台「財政部」稱將追查不當避稅

「巴拿馬文件」資料庫上線後，台灣「財政部」官員表示，成立離岸公司不一定是為了逃漏稅，且資料庫提供的資訊僅有英文名稱，英譯會有誤差，要調查出是台灣哪些個人或法人投資，有其困難度。

官員坦言，倘若沒有更深入的資訊，單靠英文名稱要去調查海外逃稅不容易，但「行政院」目前已通過反避稅條款草案，建立受控外國公司及實際管理處所等反避稅制度。

此外，「財政部」也積極與他國洽簽租稅協定，建立資訊交換管道，皆有助於遏阻企業不當避稅。

官員強調，「財政部」會就已經掌握的資料進行調查，「只要逃漏稅，就有軌跡可循」，只要發現企業不當避稅，就會以實質課稅原則進行追稅。

「520」音樂編排主打族群融合

香港文匯報訊 第14任正副「總統」就職典禮將在20日登場，「台軍聯合樂儀隊」將擔綱演出，音樂的編排上以「族群融合」為主軸，在儀隊表演操方面，則採用特技融入隊形變化的模式呼應本次主題。

據中通社報道，為執行5月20日「總統」就職慶祝大會操演勤務，「台軍聯合樂儀隊」10日在「憲兵指揮

部」忠貞營區進行聯合操演勤務訓練。本次聯合操演總人數合計556人，為體現台灣社會的多元文化，在音樂的編排上以「族群融合」為主軸，選取了「再出發」、「彩虹」、「客家進行曲」、「原民組曲」等代表各個族群的經典曲目。本次擔任開場曲的「戍衛先鋒」由示範樂隊李毓川中士所創作，選用了普通話、台語、客家

及原住民歌曲，透過融合各族群間的歌謡與流行歌曲，展現出台灣是個多元族群的社會、大家共同為這塊土地奮鬥打拚的精神。

在儀隊表演操方面，則突破以往將隊形組合及特技操演區分出來表演的方式，採取特技融入隊形變化的模式呼應本次的主題。表演操分別由熟悉各族群特色的人員擔任主編，配合樂隊演奏曲目，編排出「前進」、「彩虹」、「油紙傘」、「打獵」、「圍圓」等具各族群特色的隊形。

及原住民歌曲，透過融合各族群間的歌謡與流行歌曲，展現出台灣是個多元族群的社會、大家共同為這塊土地奮鬥打拚的精神。

在儀隊表演操方面，則突破以往將